

SZÉKESFEHÉRVÁR

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nádor-utca 7.
TELEFON-SZÁM: 119.
Hirdetések és előfizetési pömek a kiadóhivatalba küldendők.

Felolvas szerkesztő és kiadótulajdonos:
FÉNYES LÁSZLÓ.

Előfizetési árak:
Egy évre 16 Kor. — Fél évre 8 K. — Negyedévre 4 K.
Egyes szám ára: 10 fillér.
A lap megjelenik: Hétfőn, szerdán és szombaton este 6 órakor.

Torna ünnepély.

Valami dicsőreos szépet szeretnék az alá a cím alá írni, de ilyenkor mindig zavarban vagyok. Mivelhogy a dicsőretekben oly nagy mesterek vannak, hogy az én szerény tollam, azokat utol érni nem képes. Honnan vegyem én a jelzőket, amikor oly ritkán van rájuk szükségem, hogy rákötönnök tartani lsten ugyse nem érdekes?

Ugy teszek hát, mint az ifjú, a ki nem szokta meg az udvarlást, a szépet tővést s ekképen kezdi meg mondokáját: Óhám, ma szép idő van . . .

Szép idő volt tegnapi. És az a tornavizsgának elnevezett verseny is szép volt, ott kint a szabad térségen, a törvényház háta mögött. Ezekétszáz apró gyermek, elemi iskolás fiúk énekeltek előbb a Hymnuszt, aztán szabad tornagyakorlatokat mutattak be, aztán ugráltak, futáltak, másztak, játszottak és versenyztek a dicsőségért, nagyobb, igazabb s főleg nemesebb és tisztább örömmel, mint a nagyok tenni szokták.

Látni azokat az apróságokat, amint egy-egy tírusk győzelmenek öröme sapkákat a levegőbe hajgálják s széles örvendőkben felkaczagnak a magasságon Ur Istenhez, nem utolsó gyönyörűség volt nekünk se, közönség, szíriek embereknek, a kiknek sem az izmaik, sem a lelkük nem olyan rugékony többé, hogy ugrálják és kacagjunk, ha valamelyik osztályos társunk győzedelmeskedik. Kacagni legelőbb beelő szoktunk magunkba, ha —

elbukik valaki. Talán azért is olyan sok szekundát kapunk az életben.

Művészi szépek is többet ért ez a tornaverseny, mint akármicsoda bemázolt primadonnás théatrum s a produkciók direktorának, *Alaghy Dezső* iskolaszéki elnöknek, szőlők s nézők mindannyan ószinte hálas köszönettel tartozunk. Művészi volt az ezme és hasznos, mert reá terelt figyelmét a közönségnek a testi nevelés szükségességére és a mi fő: kiválósságára. Huszonhat tanügyi kongresszuson elmondott: mens sana in corpore sana frázisnál többet ért ez a gyakorlati serkentés, melynek legközelebbi eredményeképpen remélhetőleg mielőbb lesz a városnak egy rendes tornacsarnoka, ahol a torna, a testedzés tölen át is folytatható lesz.

A főtisztelendő élnök eléget prézmítált már róla szóban és írásban, nem sokat ért vele, most képen. Művészi szép képen beszélt a város közönségéhez, azt hiszem megértették.

Főtisztelendő Elnök Ur, azok között a kevés javak között, a melyekkel Székesfehérvár szabad királyi város — a sors kedvezőtlen viszonyai folytán — dicsékedhetik, egyik első helyen áll tanügyének fejlettsége. Ebben Önnek, a nyugalmazott ciszterci pap-tanárnak nagy része van. Könyörgöm alissan, így képzelem el én szépen a nyugdíjas életet. Köteletségnek élni: a mig nyakatekert stylusban szolgálati állományának czimezik az embert, aztán pedig privát passzióból dolgozni tenni valamit. Mindenki ott, a hová a sors öppen veti és a hol alkalma van.

Egyébb dicsőretek nem tudok mon-

dani. Megint csak oda lyukadok ki: Óhám, szép idő volt tegnapi.

Az ünnepség* lefolyásáról, illetve eredményéről következő tndostásunk számol be.

Korlatokkal volt körülveve a versenyter tágas színhelye s az egyik oldalon emelvény a hölgyek részére. A hosszú korlátok körül pedig tömött sorokban állt a közönség, a gyermekek szülei s az érdeklődők nagy számban.

Ugyszólván az egész város ott volt. Magában a versenyterben is sokan sőtáltak egyik csoporttal a másikig. Ott lehetett látni br. *Fáth Pál* főispánt, *Harancsek József* kir. táncos polgármestert is, a k kik csapatról-csapatra jártak gyönyörködni az apró fiúk bámulatos produkciójában. *Lanzerich Antal*, az ünnepély főrendezője és az iskola tanitok nagyon nagy lelkiismeretességgel és szorgalommal végezheték dolgukat, hogy így rövid idő alatt — a tavasz óta — olyan eredményt tudtak elérni, mint a nyílt az egyes csapatok bemutatnak.

Szép volt minajárt a felvonulás, a szabadgyakorlatok, a melyeknél az előtárszók a kis *Szabady Andor* és *Lanzerich Sándor* voltak. Olyan szabályos, szép mozdulatokat csináltak a kis iskola generálisok, hogy sok igazi katona megirigyelhetné tőlük.

Az egyes játékok is igen jól sikerültek, de mégis a leggyakoribb érdeklődést az egyéni versenyek kellették. *Először rúd-mászás* volt, G osztályban. Mikor aztán a hat első között volt a verseny, az igazalom időtlen-nit se hogy *Lanzerich Sándor* legelőször töltsé meg a póznát tetejéig, a belvárosi iskolajelöltek olyan örményiragadba törték ki, hogy ahhoz képest a sioux-indianok csatadala lágy szelősugós.

A magas ugrásnál is a belvárosi és az erdő-

TÁRCZA.

Mc. Goggin megírése

— *Rudyard Kipling* novellája. —

Ez nem ököletes elbeszélés. Inkább értékezés, s én búzake vagyok rá. Egy értékezés felel egy tétel.

Mindenkinek joga van ahhoz, hogy valami vallási meggyőződése legyen; de senkinek nincs joga ahhoz — legkevésbé a legáltalabbb tisztviselő közül — hogy véleményét másra ráerőltesse. A kormány helyi-el-közeli oszadtós embereket küld Indiába, de ez volt a legkülönösebb, a kit régóta exportáltak. Okos volt, nagyon okos, de okossága helytelen módon nyilatkozott meg. A helyeti, hogy az országot és népet tanulmányozta volna, néhány könyvet olvasott, melyeket bizonyos hat nem családomb, Comte német ember, továbbá biológus Spencer és valami Clifort tanár írt.

Ezek a könyvek az ember bölcsével foglalkoznak oly emberek szempontjából, kiknek nincs gyomruk. Ilyenmódon könyvet olvasása nincs ugyan eltiltva, de annyira jól tette volna, ha más üzlet előtt volna bejár. Tartalmuk forrott a fejében, s ő sajátosság vallásait jött Indiába, mely egészen saját mivole volt. Nem is volt ez már valami. Csupán arra a tatra szorítottok, hogy az emberek nincs lelke, hogy nincs lelem és nincs lélvilág, s hogy az emberiség jóvoltáért valamis össze kell szüni.

Valami másodrendű dogmája lehetett — úgy látásik — az is, hogy az egyedül bűn, mely valamely parancs kiadásánál nagyobb, a parancsnak való engedelmesség. Mc. Goggin legalább így nyilatkozott; feltésem azonban, hogy tanított félreértette.

Nincs semmi kifogásom e felfogás ellen.

Olyan városban keletkezett az, hol egyéb sinés, mint gépek, aszfalt és házak, s mindent ártó kőd burkol be. Itt természetesen könnyen jöhet az ember arra a gondolatra, hogy nincs semmi, a mi nála magasabb volna, s hogy mindent a város építészeti bizottsága, teremtet. Indiában azonban, a hol igazi emberiséget látni, barna mezelen emberiséget, embereket, kikre követlenül ráborul a ragyogó égbolt, s kiknek talpa alatt nincs más, mint az erősen kinkadós, agyondolgozott talaj, itt gyakran szorlégszik ez a világnézet s nem egy ember lesz hirtő egyeztérbb elméleteknek. Az élet Indiában nem alkalmas annak a bizonyítgatására, hogy misem volna valami különös módon élere ráerőlt. Megpedig a következő okból: a képviselő l'bbvalója az asszisztense, a biztos a képviselőnek, a hadnagy kormányzó a biztosnak s az alkirály mind a a négynek; ez az államukár rendelkezést hajlja végre, a ki megint a esszerőnek felelős. Ha már most a császárné nem volna felelős teremőjének — a mennyibe egyáltalán nem volna teremő, a kinek felelős lehetne — hát akkor egész közigazgatási rendszerünk hibás volna. Ez pedig bizonyára lehetetlenség! Angliában menthető az emberek. Legnagyobb részét be vannak állatözva s könnyen megekönyösödnek. Vegyünk példának egy oros, szokonyos lovat oktatás alá: szája nyílászati és habzani fog, mig végül már a fogait sem tudjuk megkülönböztetni. De azért fogai mégis csak fogak maradnak. Indiában nem esőkönyösölhetik meg az ember. Éghajlat és foglalkozás ellene vannak a szeszélyiródásnak.

Ha Mc. Gog. jgn kezdőbötts és . . . ismusera végződő fogalmait megtartotta volna magának, akkor senki sem törődött volna velük. De mindkét nagybötyja lelkes volt, s így nála is érvényesült a szokni hajlam. Az akarta, hogy a klubban mindenki ismerje be, hogy nincs lelke és egészen neki számtani a teremő. Sokan azt mondták neki, hogy

neki magának bizonyára nincs lelke, mert még nagyon fiatal; de ebből még nem következik, hogy a seniorok is így jelelősen volnának. S ha van másvilág, ha nincs, az embernek ebben az életben nyugalomra van szüksége, hogy elolvassha hírlapjait. „De nem ez az a pont! Nem ez a 1” szokott ilyenkor lelkiátlani Aurelián. De ilyenkor hozzácsapáltak a paullagávrát s felszóltották, hogy menjen oda, a hol szavarnak hitel adnak, „Bisodóterm”-nek hívták — az állította, hogy haonól neve tréfélenelőtti családából származik — s megkérlelték gnyány és hahótálvi elhallgattatni. Mert igazán ember, a ki kit nem lehetett megkézni; s szonellent meg mérget okozott az idősebbeknek. Oszálytörőke, a ki már a hatars-ellen hivataloskodott, midőn Aurelián még a porban fetorgott. Azt mondta neki, hogy sokkal nagyobb időtje, hogyeem okos fiúnak lehetne tartani. Ha egyszer komolyan munkázna 14, néhány év alatt természetesen feljárna a titkárságra. Epen abból a fajtából való volt, melyet itt keresztet: cappa fej, semmi gyakorlat, de szék elélet. Egy lélek sem törődött Mc. Goggin lelkelé. Lehetett volna neki akár kető is, vagy egy sem, vagy bármennyi. Az ő feladata az volt, hogy a kapott utasításoknak megfelelően és osztályt rendben tartsa, de nem az, hogy a klubbot az ő . . . ismusera böszenesse.

Ekkétfélen dolgozott, de nem kaphatott utasítást, a melyen meg nem kísérelte volna valamit javítani. Ez valóságból kilóly hiba volt. Ez utólsógo felelősséget hárított az emberre s nagyon is sokat bizót becsellettérzésére. Így vén gébet fél lehet néha szerelni kötőlékel a lovaglára, de mecsóskóit soha. Mc. Gogginnak több kellemetlensége volt ügyével, mint az ő korában bárkinek. Azt képzelté talán, hogy bármilyen oldalsó felet egy ótvon rupiás cselben — melyben mindkét fél tisztáraszen követett el hánis ekké — előbbre viszi az emberiség ügyét. Azonban mindenesetre agyondolgozta magát s bá-

képpen tesznek. Az elnök egyeztetően fölfüggesztette a tárgyalást s a pénztárgyagatól más elbárált kért...

— Megyei közigazgatási ülés. Fejérvármegye közigazgatási bizottsága június havi rendes gyűlését tegnap, 10-én tartotta meg. Fűtő Pál báró főispán előlétele alatt jelen voltak: Huszár Ágoston alispán, Szűcs Artúr főjegyző, dr. Burehár Bélaváry Reszó főispáni titkár, Balassa Sándor th. főjegyző, mint előadó, Heinrich Lajos tiszti-ügyész, dr. Hattyúfy Deszö áraszei elnök, dr. Vargha Zeigmond tiszti-főorvos, Koller Pál megyei közigazgatási előadó, dr. Balassa Imre th. főjegyző, mint jegyzőkönyvvezető, Plosser Ferenc kir. pénztárgyigazgató, Kréasy Miklós kir. mérnök, az állami-pénztári hivatal főnökeinek helyettese, gróf Festetics Bencő kir. tanácsigazgató, Ujházy Sándor kir. főügyész-helyettes, Bográz József állami állatorvos, Dietrich Zeigmond, Kemessy Gyula, Koller Tivadar, Molnár Béla, dr. Pajza Gyula, dr. Szűcs Andor, Tallián Vilmos, Végh István és Vértessy József köz. biz. tagok. A szablonos jelentések közt fölémlendő dr. Vargha megyei főorvos előterjesztése, a mely a közigazgatási állapotokat *kedvezőtlennek* jelenti ki. Részletes jelentése a következő volt: Május hónap bázisadott 215 pár, született 732, meghalt 554 egység, s eziránt a születés 168 csesteli túljáta fellát a halálozást. A hevenyterűző kórok közli török és gőge diltaria 11 községben, a törvény 10 községben, Moórórt Sókátok és Ondódnál járványosan, sok haldossal, a kanyaró 15 községben, Kálozon, Bicskén, Moórórt, Nagy-Lángon járványosan, a szamarárhurt 6 községben, Nagy-Parkán járványosan lépett fel. Az egészségi állapot kedvezőlen a közigazgatási szolgálat kielőgőitök mondható. A Szent György kórházban az aprília hórlól visszamaradt 14 beteghez felvettelt 141 beteg, apóla alatt összesen 309 egység állott, kik közül 77 gyógyultak, 50 javultak, 21 gyógyultalanul összesen 148 bocsátottak el, meg-halt 20 egység. Három hónapon túl 85 beteg van apóla alatt, a felségeit alatt álló elmebeteges ma 26. A tiszti főorvos indítványára felkeri a közigazgatási bizottság a heveny púspókot, hogy azon községben, hol hevenyterűző esetek fordultak elő, a kitűzött bormálást bizonytalan időre halassza el.

Az állami állatorvos jelentése sem kedvező a sertésvész 7, sertésorobács 6 községben lépett fel. Zár alatt most 16 község van. Lépcső és vesztési egység estek is fordultak elő. Ez utóbbi estek megállítására dr. Pajza Gyula az eladó törvény szigorú végrehajtását ajánlja a bizottság figyelmébe — indítvány alapján — a bizottság fel is keri a csendőrkerteli parancsnokságot, hogy a járvóval ellenőriztesse, a törvény szigorú végrehajtását. Bizonyos, hogy a falusi kuty-mizériák csak akkor fognak megszűnni, ha az ellenőrzést a csendőrség veszi a kezébe.

A kir. pénztárgyigazgatóság jelentéséről megint csak Pajza Gyula szólt fel, megemlítve, hogy az adony-szabotai helyjárdékat vasut kiállítására már 7 év elől megfordították, de a vasutállomás mindend-tilleket is egy ezen földéket még mindig volt tulajdonosnak adoznak a nem fizetés esetén végrehajthatnak. Kérdi tehát a kir. pénztárgyigazgató, mikép szándékolt a viszahelyzetben segíteni? A kir. pénztárgyigazgató e blyukon míg a kiállításított területet át nincsenek írva, nem segíthet, de azt tanácsolja, hogy a közégi előjárások hozzávetőleg mutassák ki a területekre kirótt adóösszeget s akkor a pénztárgyigazgatóság jelen adóterületek fizetésére, halasztást kért. Megkérte a közigazgatási bizottság a kereskedelmi minisztert, hogy intézkedjék a vasutállomás által kiállításított terület mielőbb való átírása iránt.

Ugy lésozott ezután, mintha egy kis vihar kénált volna. Koller Tivadar állt fel szólásra s kimutatással igazolja a III-ád osztály kereseti adójavaslatoznak abszurditását s hogy a kivétlő bizottság is aránytalan adomeléseket határoz. Koller interpellációja egy kisebb erősebb pártfogot érdemelt volna meg, kérdésére, hogy mivel indokolja a pénztárgyigazgatóság ezt az eljárást a honnan vette az adóalap emelése vonatkozó adatait?

Plosser pénztárgyigazgató ezután is ahhoz a kibárbos folyamodott, a mit referenseivel elő

megállapítottak. Ha a referenseket szorítják, ezek a pénztárgyigazgatóra tolnak mindent, viszont a pénztárgyigazgató a referensekre. Habár a dolog érdemi része — ugymond — nem a közigazgatási bizottság elé tartozik, mégis felmár az interpellációra. Az adóalapot felmérésére s ezt hanguloyozza, nem annyira a pénztárgyigazgatóság, mint inkább a kincstári előadó foly be s így a felelősség sem ő rés háru! ebben a tekintetben. A meny-nyit meg tehet, annyit meg fog tenni, a dolog jóga lételeire. A tömeges adóalapelmelést elejti majd, de egyes adomelések mégis fognak történni, a mint ezt jogosult esetekben a kincstár is megköveteli. A nesze semmi — fogd meg jól választ a bizottsági ülés tudomásul vette.

— A Lövölde mulatsága. Vasárnap, e hó 15-én lesz a Polgári Lövölde nagy mulatsága Délután 8 órákor kezdődik a csúllövészet és teka-verseny értékes nyeresémi tárgyakkal, fél 6 órákor este-kahangverseny s tombola. A zenét a honvédszeker-szolgáltatója. Végül este 9 órákor veszi kezdetét a táncévigalom. Belépti díjak: nem tagok részére családjeggy 2 korona (4 személyj) személy-jegy 1 korona. Egyélti tagok részére: Személyenkint szabad bemenet, családjaik részére 1 korona (12 éven aluli gyermeknek ingyen bemenet). A tiszta jövedelem a polgári lövölde beruhasására fordítatik. Kétszáz meghívó nincsen.

— Egy kis figyelmertetés. Széll Kálmán mint belügyminiszter igen helyes figyelmertető körrendeletet adott ki két ponyvairódmali vállalat ellen. A szerke portorját „Kis Gőzlap” és „Magyar Figaró” el-n szólnak a rendeletre, a mely lapok sivar trágárságát még csak egy csöppnyi szellem, vagy ötletesség se teszi élvezhetővé. A körrendelet így szól:

Budapestben B. Virágh Géza kiadásában és szerkesztésében „Kis Gőzlap” c. alatt héli újság jelenik meg, mely Bíró Miksa tulajdona és mely képeiben és közleményeiben a legszemérmellenőbb erkölcsötlenység terjesztője. Azonkivül feleltébb erkölcsötlen irányzatú és szemérmert sértő képeket közöli a „Magyar Figaró” című újság is. Ezeknek a lapoknak szemérmert sértő képei pedig egyes üzletek s főleg a legutóbbi dohányüzede kirakatokban láthatók. Felhívom a törvényhatóságot, hogy az 1897. évi június hó 3-án 40093/B. M. sz. a kiadott körrendelet értelmében ezen lapok szemérmert sértő képes ábrázatainak a kirakatokból való eltávolítása iránt azonnal a legerélyesebben intézkedjék, egyidejűleg pedig utasítsa közeget, hogy a szemérmert sértő nyomtatványok vagy képes ábrázolatkok utcai kirakalukban való kiállítását megtiltsa s lent hivaikozott belügyminiszteri körrendeletet a legszigorúban hajtsák végre.

— Kérésim. A szorgalmas és jó magavetletű iskolás gyermekokat a tanév végétével jutalomnyelvekkel szoktak kiittatni, hogy esküdték meg nagyobb szorgalomra, társaikat pedig példájuk követésére buzdítanak.

A m. t. közönség bolávin a jutalmazásnak, mint nevelési eszköznek, fontosságát, szives adománnyal minden évben lehetővé tette, hogy az iskola ezen nemes célját elérhesse.

Teljes bizalommal fordulok azért most, a tanév végének közeledtével, a nemesszivil tanügy s gyermekbarátokhoz azon útszetteljes kéresem, hogy egyes adományaikat most se vonják meg iskolás gyermekeiktől s érdemes tanulók jutalmazására szánt filleiket, alulirothoz juttatni kegyeskedjenek.

A szives adománnyokról nyilvánosan el fogok számolni.

Székesfehérvárott, 1902. jun. 10-én.
Sairbek József
a városi közs. elemi iskolák h. igazgatója.

— Halálozás. Sulyos csapás érte Kunos Gyulát, a felső kereskedelmi iskola tanárát, edesanyja éav. Gossler Károlynak elhunytával. Temetés ma délután 5 órákor volt, nagy részvét mellett. A gyászszertől a család a következő jelentést adta ki:

Kunos Gyula és neje született Roszberger Emilia, egy maguk, mint gyermekét Kornél, Gossler József és neje és gyermeke Károly, Hauser Márton és gyermeke Károly, valamint az összes rokonság nevében is haldalómtól megértve szíves

jelentik a felejtetetlen jó anyá, anyá, nagyanya, illetve rokon éav. Gossler Károlynak szal. Raio Petronilla hosszas habarát és a halotti szentészek átjatos felvétele után életének 72-ik évében f. 4. június hó 10-én reggel 5 órákor bekövetkezett gyásos elhunytát. A megdolgozott földi maradványait f. 6. június hó 11-én délután 5 órákor fogkath. egyház szertartása szerint beosztalták és a Szent-Háromszógról címzett sírkertben két nyugalomra helyezték. Az engedélyt szent-misszaórást f. 6. június hó 12-én d. e. 7 órákor hoz a székesfehérváiban az Úrnak bemutatását. Székesfehérvár, 1902. június hó 10-én. Béke havmáira!

— A kanyaró terjedése. A kanyaró járvány most a megyében terjed egyre jobban. Moór után Bicskéről jelentti tudósítónk, hogy itt a kanyaró olyan mértékben terjedt el, hogy Huszár Ágoston alispán az iskolákat mind bezáratta.

— Hatvan évvel találkozók. Érdékes találkozója lesz Gódszely Flóris székesfehérvári kir. közigazgató és iskolatársainak, kik vele 1842. július 22-én Egerben a VIII. osztály végzetők. A volt iskolatársak ezeltől 10 évvel is tartottak összejövetelt Bende Imre púspóknál Garam-Szent-Kereston és akkor megfordogtak, hogy 10 év múlva, azaz 1902. július 22-én ismét találkoznak újból Bende púspóknál, ennek monacóni kastélyban. Gódszely Flóris most hírlapig bírja fel társait, hogy tudassák vele, képesek lesznek-e meg a találkozás megjelenni?

— Megyebizottsági tag-választás Etyekén. Andrásfi Károly sokuhi káptalani bányabéröl választását annak idején, a megye közigazgatási bizottságának annak kikörözéséig miatt megemissioitete. A napokban volt az új választás, melynek eredményekép Puskás János tordasi jegyzőt választották meg.

— Gyógyszertár áthelyesés. Imrich Viktor gyógyszerész értesítette a várost, hogy Vörösmarty tér 17 szám alatt levő gyógyszerárát ugyancsak a Vörösmarty-téren a 6 számú házában fogja át-helyezni.

— Az élő halott. Megirtott annak idején, hogy Hahn (Hahn) Adolf szabad-szágolt főreáliskolai tanárát, a két Genuában öröslési rohamai miatt előbb az oda való elme gyogyintészetben vittek, a konzultációs háza szállították Székesfehérvárra. A szoracsótlén ember ezután néhány napig itt bolyongott a városban, ószinte részvétet kelte mindazokban, a kik nagy tehetőségét méltányolni tudták, de gyuszermind aggodalmára minden ismerősének, a kiket beszámithatatlán állapotában fölkeresett. Minden percben állt föl kellett tartani, hogy ismét előjönnek rohamai! A „Székesfehérvári Hírlap” szöví is tette a dolgot s ezt a szoracsótlén ember megneszelve — az elmebajoson rendkívül fortélyosak — megszokott a városból. Néhány nappal ezeltől Havas tanár atyja Buda-Eörsről kapott táviratot beteg áfától, a melyben ez találkozára kéri „a korcsma körül”. Atyja oda utazott, de nem talált rórá fira. Tagnap végre a budapesti államrendőrség táviratilag tudatta a székesfehérvári rendőrséggel, hogy Havas Adolf idővel elmebetegélt elfogták a beszállították a lipótmeezi országos tóbyádban. Most már még egyszer fogunk róla hírt hallani: a midőn kinszenvedésétől megfog szabadulni.

— A kivándorlási bizottság, a melyet Fejérvármegye közigazgatási bizottsága küldött ki a maga keltebből, vasárnap, e hó 15-én száll ki Bakony-Sárkányra és Isztimérre, a jövő héten pedig Hercegfalvára, hogy a viszonyokat a helyszínen tanulmányozzák.

— A lovasberényi dráma. Mialatt Kengyér Juli, a lovasberényi temető Árkában történt dráma hősnőjének állapota a Szt.-György kórházban lassankint a javulás útjára tér, a bíróság már végzett is Gruber Józseffel, a ki az öngyilkosokat eszméletlen állapotukban meglopta. Gadsy Béla kir. járásbíró ma vonta felelősségét a lelketlen embert, a kit dr. Vörössy Géza ügyészi megbízott védőbeszéde meghallgatása után

egy havi fogháza itél. Az ügyései megbízott föllebezett a vádlott terhére.

— **Érettségi vizsgálatok.** A helybeli oltartani gymnasiumban ma hirdették ki az érettségi vizsgálatok eredményét. Jelentkezett 24. *Jelenen érettt:* Debrecezy Miklós. *Jól érettt:* Gondán József, Léser Károly, Sternecky Lajos, Sekfű Jenő, *Érettek:* Binder Hubert, Dubovský Elemér, Eisenbarth Ferenc, Falvy Géza, Farkas László, Hall János, Jungvirth Géza, Kálmán Kálmán, Kovács János, Ney István, Palla Jenő, Páwal Nándor, Polony István, Tóth István, Vámos Dezso és Wenzel József.

— **A kanális parti díllek.** „Mindkét nembeli” lurkók, a kik aprópenéz hiányában a szabad kanális békái között szoktak labuzkolni, jó lesz ha ezental vigyázotk a ründerékre. Azzal vagyotk vádolta, hogy szeméremértó módon frúdtötök, tehát vagy hozzastok frúdtökösztömöt magatoknak, olyrat miut Cirkenóvában szokás, vagy ne frúdtötök. Ha a rendr megfog benneteket: édes apátok nek korusztra fogjátk megfútnetini, édes apátok pedig benneteket el fog lazsnakolni. Olvasstok el a körrendeletet!

Hirdetmény.

Miután ismételve tapasztalom, hogy a malomcsatornának a Kálmalomtól a városi közfrúdtörjő részében s a csatorna löbbi ágában is, jó lesz ha ezental idény bealltal mind két nembeli gyermekek, sőt felnöttek is a nap minden szakában szeméremtértó módon, öltözöt uékkü fürdenek, figyelemtelten a közöniség, hogy a malomcsatornának a Kálmalomtól a városi közfrúdtörjő, továbbá a sörház malomnál a szű részében, valamint mindazon csatornájában, mely a közöniség szeméremtelentéket kielt helyen fekszik, a frúdes szigoruan tilták és ezen titalom ellen vétök, illetökt a házi figyelem alatt állök szülei, vagy gondozók az 1879. XL. t.-c. 83. §-a alapján loagnak büntetnietini. — Szekesfehévár, 1902. június hó 6-an. — *Ked István, rúdkapitány.*

— **Kifogott hótttest.** Eresiben megint kilogtak egy hullát a Duna hullámaiból. A hótttest mintegy 50 év körüli munkás férjé, de már teljesen felöszölt állapotban. Agnoszkálni nem tudták.

— **Idégenek névsora.** 1902. május hó 11-én Barnai Ignác, Magyar király* szállodája: Vealner G. ut. Bpest. Dittler Sándor ut. Bpest. Vári Károly ut. Beca. Fölsér István egyh. tanácsosa Budapest.

— **Éndere János „Fekete Sas” szállodája:** Haeckl János utazó Frág, Frankfurti Nathan ut. Beca. Grünfeld Ignaz ut. Bpest. Teri Jenő utazó Bpest. Pachl Ferencz építési vállalkozó Dunaud ny. Csácsák József utazó Bpest. Zolber Jenő ut. Bpest. Klein Ignaz utazó Bpest.

— **Piaczi árak.** Szekesfehévár június 11-én. Buza: 8.80—9.00; Kozs: 6.70—6.80; Árpá: 6.20—6.40 Zab: 7.20—7.30; Kukorica: 5.10—5.20. Az árak 50 kilónként, korona érteken értendök.

Közgazgatási ülés a városnál.

— **A Szekesfehévárú tödösitéjöl.**

Az adókieésési bizottság működése a polgármester szobájába szeritotta ma a közgazgatási bizottságot, a melyen különben véletlenül egy fontos ügy került ma szönyegre. Voltaképpen tengori kigyóvá nötte ki már magát: a külteleken való építkezés a mely a város kulturális és közszerendési állapotaira nagy veszedelmet rejt magában. A bizottság különbözö szempontu szónokai, mint a vita során br. *Fidh Pál* főispán elnök ki is fejlette, két részre oszlottak: a jogi és a poraktikus álláspontra. Nyolcz szóval hat ellenében az utöbbi gyözött s ezzel a közgazgatási bizottság üjöki kimondta, hogy a külteleken szölle-présnést trügye alatt lakóház építést s az italagész üjö városrészek keletkezését nem enged meg.

A miniszter pedig valószínűleg üjöki megfogja adni az engedélyt s ott lesznek, a hol voltak. Éppen ezért égöt szüksegesnek tartanók, ha a miniszterrel megértetvén a helyzetet, szabályrendelet változtatásal tennék lehetelenné a törvény lényegének a kijátszását. Az ülés lefolyása a következő volt:

Jelen voltak *Tóth István* főjegyzö, gr. *Festetics Bencö* kir. tanfelügyelö, *Ujházy Sándor* kir. főjegyzés, *Plosske* Ferencz pénzügyigazgató, *dr. Bierbauer Gyözö* t. főszoros, *Füttler Béla* t. főjegyzés, *Vajda Géza* kir. főmérnök, *Kovacs Elek* áruszácskítlanök, *Atlaghy Dezso*, *Dieballa György*, *dr. Eisenbarth Károly*, *Farkasdy Dezso*, *dr. Fanta Adolf*, *dr. Sadra Gyula*, *Tóth Artur* biz. tagok.

Plosske Ferencz kir. pénzügyigazgató jelenti: A házadó, I. II. és IV. osztályu kereseti adó kivétele és előírása megtörtént. 1902. évi május hó végéig a kincstári követelések összege a mult évi hátralékkal: 1,040,818 kor. 08 fillér Befizetett: 786,391 kor. 86 fillér. A hátralék 304,426 korona 17 fillér, beleértve a tulfizetéseket is Intés 2868 esetben történt. Zálogolás 43 esetben eszközöltetett. Árvérés 253 esetben tisztelt ki, azonban egy esetben sem lett megtartva. Ideiglenes házadó mentesség 8 esetben engedélyeztetett.

Tóth István főjegyzö ezután előadja, hogy a közgazgatási bizottsághoz nyolcz építési felebbezés adottat be. A felebbezők mindannyian a külteleken akarunk házat építeni (présházat), a tanács azonban öket kérelmükkel elutasítja, miután a felépítendő házak lakószakil szolgálnának és a külteleken való lakást a miniszter is eszelöt 3 évvel megtiltotta. A tanács csak egy hajlandó az építésre engedélyt adni, ha a telek szölövel be van építve. *Tóth István* főjegyzö tovább megy a tanács határozatánál. Indítványozza, hogy engedély az építésre csak akkor adassék, ha a beültetett szölötelep már termö, különben visszacsús törtenék az engedélyekkel.

Farkasdy Dezso biz. tag nem tartja helyesnek, hogy esideig mindenki kapott engedélyt és most egyszerre ez a nyolcz kérelmezö elutasítatik. *Füttler Béla* tiszti-ügyész *Tóth* főjegyzö indítványát mellett foglal állást.

Atlaghy Dezso szintén az engedély megtagadása mellett foglal állást, mert a künn lakást a gyermekek iskoláztatására is károsnak tartja. Tapasztalatból tudja, hogy a künnlakók gyermekei mulasztják a legtöbb tanórát.

Dr. Fanta Adolf a közönségre tartja károsnak a külteleken való építkezés megengedését. Az elönu nem volna szava, ha a város közelében épülnének új házak, de ö már a legmelyelőbb sörteleben is látozt lakóházakat. Telviz idején a gyermekek onnan nem is jöhetnek az iskolába. Ellene van az építési engedély megadásának.

Farkasdy Dezso ragaszkodik ahhoz, hogy az építési engedély megadassék.

Dr. Löwy Károly és *Tóth Arthur* *Farkasdy* biz. tag indítványát mellett foglal állást.

Br. Fidh Pál főispán figyelemeltve az ügy fontosságára, részletesen fejtegeti a nézetek különbségeit, ezután szavazás alá bocsátja a kérdést

A közgazgatási bizottság nyolcz szavazattal hat ellenében egyenkint elutasítja a felebbezéseket. Meglepö volt ekkor *dr. Sadra Gyula* külszében, a ki n eggyezzi hogy a kérdéses épületek már rég felépütek és már több mint egy éve lakottak.

Báró Fidh Pál főispán meghotránköszadöt fejezi ki a törvény figyelembe nem vétele felett. A házask lebontását tartja szüksegesnek.

Dr. Kövessy István, szözetnök a künnlakás kérdést megoldva látni.

Dr. Sadra; (közbeszöl) a közgyölösen hozza fel ezt az ügyet.

A bizottság elrendelte a házak lebontását.

Ezután *dr. Bierbauer* főszoros a betegesgök állásáról jelenti: Vörbeny a mult hórol maradt 2 (gyögyl), differtisus 1, hasi hagnmás 2, (utról korházi). Kanyarö mult hórol maradt 24, szaporodöt 20, gyögyl 39.

Vajda Géza főmérnök jelenti, hogy a Szekesfehévár város területén keresztülözödö állami utak jó karban vannak.

Logndr Hívatöl állatoros jelentése szerint az állatgyöszésgyógy a mult hóban kedvezö volt. A város területén sertésvész egy udvarban, kanyakörök ö hó 3-an egy esetben a *Felmayer* köktestö gyárban fordult elő.

Az ülés 1/12 órakor ért véget.

Az öregughyi szölöben
2 szobás lakást
bérbé keresek.
Czima kiadóhivatalban.

Papp Károly

Egyetem műfestö és vegyítisztító
Szekesfehévár, Városházter
a városi t. k. közép épületében. (Bejárat a Megyeház-utczából.)

Elfogad minden e szakmába vágö munkát egy festésre, valamint tisztításra a legmötényosabb feltételek mellett.
Csipkfiggyönök a legtrövidebb idő alatt készötenek, vagy tisztítottak.

gyás z r u h á k

48 óra alatt készöztönek.
Vidöki rendelések megbízható lelkiismeretességgel eszközöltönek.

KRAUSZ F. VILMOS

Basa utca 2. sz. — Telefon: 88.

Nagyon ölcso kölcsönt szerzek nagy földbirtoöko ök és háztulajdonosok részére 15, 22, 33 1/2, 38, 50 évi tömlesztésre.

4 1/2 — 5 0 kamatra

Adónak jogában áll a kölcsönt egészen vagy részben a fenti idő lejártá előtt bármikor visszafizetni, felöves előleges felmondás mellett, míg ellenben a pénzintézet nem mondhat előbb fel.

Ha a birtoökt terhelni már előző drága kölcsön, de a kölcsönösszeget fel akarja emelötni, vagy a kamatot drágájá, akkor a föld becsörtéke felöig a közöégi becsövel figyelembevetelle mellett nemcsak felelmenthetük, de a drága kamatot felesrelhetjük ölcso kamatra.

Ha betabízott kölcsöne van, vagy az újabb ölcsoöt kölcsöntöl beköbelezési százzalekot nem kell fizetni.

Ezek keresztöltötele vegett nem ökvetlen szükseges Szekesfehévárra személyesen bejönni, teljösen elégseges ha levélileg postán tetszik beköldeni

a hiteles telekkönyvi kivonatot,
kataszteri bir. ökivet, közöégi becsölevélet.

Levöbéli vagy szóbeli kérdözöködre azonnal szivesen szolgálök felvilágosításal.

Reménylendö gabna és gyapjaterméknyekre szerzek előleget, jutalmétszökek és állami hivatalmököknek személyhíttel igen szöid feltételek mellett.

15 évi törlesztésre 4.75 százalök.	23 " " 4. " "	40 1/2 évi törlesztésre	2.97
30 " " 3.75 " "	30 " " 3.75 " "	50 " " 2.50 " "	3.80
33 " " 3.30 " "	33 " " 3.30 " "	50 " " 2.50 " "	2.90
32 " " 3.50 " "	32 " " 3.50 " "	50 " " 2.50 " "	2.90
38 " " 3.85 " "	38 " " 3.85 " "	50 " " 2.50 " "	2.90
		50 " " 2.50 " "	2.90

Mindenkor a kölcsönösszege és a zálogtörtye után hitelezhető meg a kölcsön feltételek

Közöégi Hivatal Szekesfehévár, Városházter, 1902. június 11.

magy földbirtoökt fizetéses feladásokban nemcsak a kamat, de a töke törlesztés is beemfoglalattik.